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Aufgabe 1: Verfahren nach Nelson

Fiir eine unvollsténdig definierte Schaltfunktion F seien die Menge der Einstellungen (E)
und die Menge der Freistellen (Fr) in oktaler Indizierung wie folgt gegeben. Mit Hilfe
des Nelson-Verfahrens sollen nun alle Primimplikate der Funktion ermittelt werden.
E={4,5"7}

Fr={2,6}

1.1 Tragen Sie hierzu zunichst die Eins-, Null- und Freistellen in das folgende Symme-
triediagramm ein:
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Abbildung 1: Symmetriediagramm der Schaltfunktion

1.2 Bilden Sie nun die Einsblockiiberdeckung 7; der Funktion F, ohne dass Sie die
Freistellen hierzu nutzen.
mn ={(1,0,-),(1,—,1)} ; Anordnung: (z3,x2, 1)

1.3 Bilden Sie nun die Nullvervollstindigung f~ der Form

Y = (23&73) V (z3&21)

1.4 Distribuieren Sie nun schrittweise den in Teil 1.3 gefundenen Ausdruck aus. Formen
Sie dabei geeignet um und streichen Sie alle redundanten Terme bzw. Termanteile.

= (23&7T2) V (v3&x1)

(13 V .13) (1’2 V ;L’g)&(l‘g V :I:l)&(@ V 11)1)
(x3)& (T2 V 1) |don/t cares

T

3
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Aufgabe 2: Verfahren nach Nelson

Fiir eine unvollsténdig definierte Schaltfunktion F seien die Menge der Einstellungen (E)
und die Menge der Freistellen (Fr) in oktaler Indizierung wie folgt gegeben. Mit Hilfe
des Nelson-Verfahrens sollen nun alle Primimplikate der Funktion ermittelt werden.
E={4,5,7,11,12,13}

Fr = {2,6,14}

2.1 Tragen Sie hierzu zunéchst die Eins-, Null- und Freistellen in das folgende Symme-
triediagramm ein:

Abbildung 2: Symmetriediagramm der Schaltfunktion

2.2 Bilden Sie nun die Einsblockiiberdeckung 71 der Funktion F, ohne dass Sie die
Freistellen hierzu nutzen.

T = {(0 L0, *>7 (Oa 1, -, 1)5 (17 0,1, 7)7 (1 0,—, 1)} ) AHOTdHUDgZ (I4a r3, T2, xl)

2.3 Bilden Sie nun die Nullvervollstindigung f~ der Form

N = (T&rs&az) V (Ta&rs&ry) V (24&T3& 1) V (24&T3&x)

2.4 Distribuieren Sie nun schrittweise den in Teil 2.3 gefundenen Ausdruck aus. Formen
Sie dabei geeignet um und streichen Sie alle redundanten Terme bzw. Termanteile.
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N = (Ta&ers&ds) V (Ta&as&ry) V (24&T3&x1) V (24&T3&20)

(D =1 == IVINRY ESIVINRY S ANVES O VIR | SNEVINEY WomtVE=
el (T2 V)]V ([(2a V) dfervaspltervanltEms el (T3 V #)&
E v tervaefervE3& (11 V 22)] |T'erme streichen

= [T1&x3& (T3 V x1)| V [24&T3& (21 V 22)]

= Ervaen&(Ta V T3)& (T V o1 V 22)& (24 V 23) &b &

(x3 Va1 Va)&(Ta Vo Vry)&(Ta V xy V T3) &3 |T'erme streichen

= (Tg VT3)&(Tg V 21 V 22)&(24 V 23)&

(23 V 21 V 22) &b & (T2 V 21 V T3) \nur don't cares
= (T4 VT3)&(T1 V21 V 22)&(24 V 3)&
(23 V 21 V x0) &m0 VT3} | bereits ueberdeckt

= (T2 VT3)&(T1 V 21 V 29)& (24 V 23) &0} | bereits ueberdeckt

= (71 V T3) &l & (2 V 23)& (23 V 21 V 29) | alternative Loesung

2.5 Bestimmen Sie mit Hilfe des Symmetriediagramm die KMF
(ﬂ V Tg)&(ﬂ VvV xg)&(m V wg)
oder:
(ﬂ V Tg)&(l’z} vV 563)&(.1'3 VaV xg)
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Aufgabe 3: Minimirung

A L

TN 0| 04T, o] o7

i DIERER K 10 EERE

t" 0,/ 04 -1 1:5c|1 : 0, 0y r-__1:d

Q) -1 -l 94 -l 1]
- c— c

Abbildung 3: Symmetriediagramm der Schaltfunktion
3.1 Bestimmen Sie die konjunktive Normalform (KNF) aus dem Symmetriediagramm

y = f(a,b,¢c,d) = (@vbVeVvd)A@vbveVvd)A(aVvbVeVd)A@VvbVeVd)A(aVbVeVd)

3.2 Bestimmen Sie aus dem Symmetriediagramm zwei unterschiedliche disjunktive Mini-
malformen (DMF) der Schaltfunktion, die sich mindestens in einem Primimplikanten

unterscheiden.
Blau:

y:f(a,b,c,d):@vb&vac

QGriin:
y= f(a,b,c,d) =adVbdV cd
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Aufgabe 4: Petrickausdruck

Gegeben sei die folgende Uberdeckungstabelle.

Term Block Einsstellen Prasenz-
variable
1 2 5 6 10 11 15
b+a --01 X X X X o}
c+ a -0-0 X X P2
d+b+a |0-10 X X P3
d+a 0--1 X X P4
d+c+b [100- X X Ps

Tabelle 1: Uberdeckungstabelle

4.1 Geben Sie den Petrickausdruck an und vereinfachen Sie ihn mit Hilfe der bekannten
Rechenregeln der boolschen Algebra.

PA = (p1+pa)- (p2+p3)- (p1+pa)-p3-(p2+ps5) - (p1+ps) - p1

= (
= (p1 + p1pa + p1ps + paps) - (p2 + P2p3 + Paps + P3ps) - p1 - P3
= (p1 + paps) - (P2 + P3ps) - P1 - P3

= (p1p2 + p1P3ps + P2paps + P3paps) - P1 - P3

= p1p2p3 + P1P3ps + P1P2P3P4APs + P1P3P4Ds

= p1p2p3 + P1P3ps

Zweite (kiirzere) Losungsvariante:
PA = (p1+pa)- (p2+p3) - (p1 +p4) -p3- (2 +p5) - (p1 +D5) - D1
=p1-p3-(p2+ps) |R1la
= p1p2p3 + p1DP3Ps
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Zusatz:

Aufgabe 5: Verfahren nach Petrick

5.1 Das Nelson-Verfahren lieferte dabei die in der folgenden Tabelle bereits eingetrage-
nen Terme. Vervollstiindigen Sie nun die folgende Uberdeckungstabelle. Bilden Sie
die Kostenfunktionswerte fiir die Primterme, indem Sie die Variablen a und ¢ mit
den Kosten ,,1“ die Variablen b mit ,,2* und d mit ,,4“ bewerten.

Prasenz- Nullstellen (oktale Indizes) Kosten
variable
0 1 3 4 7 11 |12 | 14 | 16 | 17
[oF a+b+d X X 7
P2 b+c+d X 7
Pa -a+c+d X 6
Pa -a+-b+d X X 7
Ps -a+-b+-c X X 4
Ps -b +-c +-d X 7
p7 a+-b+-d C) 7
Ps a+-c+-d X 6
Ps a+b+-c X X 4
P1o -a+b+c O 4

Tabelle 2: Uberdeckungstabelle mit Kosten

5.2 Ermitteln Sie nun die Kernimplikate aus Tabelle 2. Markieren Sie die Kernimplikate
durch einen Kreis. Streichen Sie alle Zeilen, die von den ermittelten Kernimplikaten
bereits vollstdndig iiberdeckt werden.

Die folgende Tabelle beschreibt die Schaltfunktion G‘ und ist von der vorherigen Aufga-
be unabhingig.

1. Schritt: p1, p2, ps streichen (Zeilendominanz), ps wird dominiert, ist aber nicht streich-
bar wg. Kosten

2. Schritt: pg, p7, p3 sind jetzt Kerne — Spalte 10 und 13 mit {iberdeckt

3. Schritt: Uberdeckung von Spalte 17 mit kostengiinstigstem Term — ps auswéhlen, py
streichen
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Prasenz- Nullstellen (oktale Indizes) Kosten
variable
0 3 10 | 13 | 14 | 17
P1 a+c+d 4 4
P2 -b+c+d X 5
P3 -a+-b+cC X K 4
P4 -a+-b+ -d XK A 5
Ps -a+ -C + ~d ( 4
Ps b+-c+-d K 5
p7 a+b+-d X Q) 5
(3
Ps a+b+c Kj/ 4

Tabelle 3: Uberdeckungstabelle der Schaltfunktion G*

5.3 Nutzen Sie nun die Zeilendominanzen um redundante Zeilen zu streichen und somit
eine kostenminimale Realisierung der Schaltfunktion G (Tabelle 3) zu erhalten.
Streichen Sie dazu zuerst alle dominierten Zeilen und danach erst die durch die
dominierenden Zeilen iiberdeckten Maxterme. Welche Kosten entstehen bei der von
Thnen ermittelten Realisierung? Geben Sie die somit benétigten Prisenzvariablen
pp, und die zugehorige KMF an.

bendétigte Priasenzvariablen: ps3, ps, p7, ps
Kosten der Realisierung: 1-5 +73 -4 =17 B
zugehorige KMF: (c+b+a)-(d+¢c+a)-(d+b+a) - (c+b+a)
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